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Leistungsbeschreibung Relaunch Webseite: 

Die Funktionalität der Seite bagkjs.de entspricht technisch und optisch nicht mehr unseren 
aktuellen Anforderungen. Daher soll es einen Relaunch der Seite geben. Dieser sieht auch die 
Integration der Webseite jugendsozialarbeit.news vor, die im Zuge des Relaunchs auch 
technisch und optisch überarbeitet werden muss. Ziel ist eine moderne, ansprechende, und klar 
strukturierte Webseite mit einem schlanken, intuitiv bedienbaren Menü. Aktuelle Standards zur 
Barrierefreiheit sollen eingehalten werden, damit die Seite für alle Besuchergruppen gut 
zugänglich und nutzbar ist.   
Der Datenbestand wird in großen Teilen übernommen. Vor Auftragsvergabe wird das Backend 
um veraltete Inhalte bereinigt. Die inhaltliche und sprachliche Überarbeitung der 
Beschreibungstexte der (Unter-)Seiten übernimmt die BAG KJS. 
Von der ausführenden Agentur erwarten wir nachweisbare Erfahrung in der Programmierung, 
dem Design und Relaunch von Webseiten sowie Expertise im Bereich Barrierefreiheit und 
einfacher Sprache. 
Die BAG KJS tritt anwaltschaftlich für die Belange und vollständige Teilhabe junger Menschen 
ein. Im Fokus stehen dabei jene jungen Menschen, die von individueller Beeinträchtigung oder 
sozialer Benachteiligung betroffen oder bedroht sind. Bei der Bildauswahl, dem Design und 
Layout sowie der Usability ist daher ein entsprechend sensibilisiertes Vorgehen und Augenmerk 
erforderlich. 
 

Funktionsweise und Anforderungen („bagkjs.de“): 

• Eine automatisierte Übernahme ausgewählter Meldungen, wie bspw. Positionen oder 
Fachbeiträgen, unter der Kategorie „Aktuelles“ sowie von „News“-Beiträgen auf der 
Startseite ist gewünscht. Wenn möglich, sollen diese manuell datiert werden können, 
bis wann sie auf der Startseite sichtbar sind bzw. in einem „Archiv“ abgelegt werden. 

• Es wird eine Art bewegliches Feld auf der Startseite benötigt, um im Bedarfsfall 
einzelne Unterseiten prominent hervorzuheben. 

• Die Beitragsseiten (u.a. für News-Beiträge, Positionen, Fachartikel) sollten Beitragsbild, 
Fließtext (Teaser plus Text) sowie einen optionalen Downloadlink für ein PDF 
enthalten. Der Teaser soll 1:1 als Meldung auf der Startseite unter der Rubrik 
„Aktuelles” oder „jugendsozialarbeit.news“ mit dem Beitragsbild angezeigt und von 
dort (automatisch) auf den Beitrag verlinkt werden. 

• Die Darstellung der Suchergebnisse soll chronologisch erfolgen und optisch den 
Übersichtsseiten gleichen. Die bereits vorhandenen Kategorien und Schlagwörter und 
die damit verknüpfte Suchfunktion sollte grundlegend überarbeitet und erweitert 
werden. 
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• Für Publikationen sowie fachpolitische Positionen soll es ein auf der jeweiligen 
Unterseite integriertes Archiv geben, bspw. in Form eines aufklappbaren Akkordeons 
oder Box.  

• Die Inhalte ausgewählter Unterseiten sollen in einfacher Sprache zugänglich sein. 
• Zur optimalen Darstellung aller Inhalte auf unterschiedlichen Endgeräten wird ein 

Responsive Webdesign benötigt. 
• Die BAG KJS hat ein Corporate Design. Farbwerte und Schriftarten sind darin definiert. 
• Die technische Wartung der Seite übernimmt ein Dienstleister (Aktualisierung WP und 

Plugins). 
 
Die Webseite „jugendsozialarbeit.news“ soll als eigenständige Webseite weiterhin bestehen 
bleiben, dabei jedoch auch in die Hauptseite „bagkjs.de“ integriert und mit dieser funktional 
verknüpft werden. 

 
Funktionsweise/Anforderungen („jugendsozialarbeit.news“): 

• Eine automatisierte Übernahme aktueller Meldungen auf der Startseite ist weiterhin 
gewünscht („Status Quo“). 

• Die Beitragsseiten der News-Beiträge sollen wie bisher Beitragsbild und Fließtext 
(Teaser plus Text) enthalten.  

• Die Darstellung der Suchergebnisse soll chronologisch erfolgen. Gewünscht ist eine 
optimierte Suchfunktion, die es ermöglicht, alle Texte nach beliebigen Begriffen zu 
durchsuchen und nach Erscheinungsdatum auflistet. Zusätzlich soll die bereits 
vorhandene Schlagwort-Suchfunktion grundlegend überarbeitet werden. Sie soll als 
Hilfe bzw. Ideengeber bei der Suche dienen, indem sie an passender Stelle auf der 
Seite eingebunden ist, sowie auf weitere, ähnliche Beiträge verweisen und das SEO-
Ranking verbessern. 

• Der Menüpunkt „Themen“ spiegelt die Kategorien wider, denen die Beiträge jeweils 
zuzuordnen sind. Dessen thematische Unterseiten ermöglichen eine Auflistung aller 
Beiträge, die der jeweiligen Kategorie zugeordnet sind. Die derzeit vorhandenen 
Kategorien sollen grundlegend überarbeitet, erweitert und an eine optimierte 
Suchfunktion geknüpft werden. 

• Die BAG KJS hat ein Corporate Design. Farbwerte und Schriftarten sind darin definiert. 
• Die technische Wartung der Seite übernimmt ein Dienstleister (Aktualisierung WP und 

Plugins). 

 

Der Arbeitsaufwand ist in Arbeitsstunden oder Arbeitstagen zu kalkulieren. Auf die Angabe von 
Pauschalen ist zu verzichten. Die Preisangaben sind in netto und brutto aufzuführen. Das 
Projekt sollte bis Ende 2025 inklusive Freigabeschleife innerhalb der BAG KJS abgeschlossen 
sein. 

 

Die schriftlichen Angebote sind im PDF-Format bis zum 19.09.2025 an vergabe@bagkjs.de zu 
senden. 
  

mailto:vergabe@bagkjs.de
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Weitere Informationen 

Aufbau (bagkjs.de): 

• Startseite (siehe Skizze) 
• Header:  

Logo BAG KJS | Menü | Suche 
• Menü:  

Über uns | Themen | Programme | Verö�entlichungen | JSA.News | Services  
• Footer:  

Logo BAG KJS | Anschrift & Kontakt | Anmeldung Newsletter | Social Media | Impressum 
| Datenschutz/AGB | Logo BMBFSFJ 

 
Reihenfolge der Menüpunkte und dessen Unterseiten (bagkjs.de): 
1) Über uns  

• Wer wir sind1 
• Mitarbeitende 
• Mitglieder/Vorstand 
• Transparenzinitiative 

 
2) Themen 

• Monitor Jugendarmut 
• Jugendwohnen 
• Bildung/Schulsozialarbeit 
• Demokratie 
• Europa 
• Digitalisierung 
• Teilhabe/Inklusion 
• Jugendberufshilfe 
• Modellprojekte2 

 
3) Programme 

• Jugendmigrationsdienste (JMD) 
• RC (Respekt Coaches) 
• MHC (Mental Health Coaches) 
• JMD digital hub3 
• Garantiefonds Hochschule (GF-H) 

 
 

 
1 beinhaltet: Vorstellung, Aufbau, Selbstverständnis, Ziele, Themenfelder, Satzung, Geschäftsordnung 
2 beinhaltet: FAQ.dig.edu; Schulabsentismus; Salesianer-Projekt 
3 einschl. JMD digital 
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4) Verö�entlichungen 
• Fachpolitische Positionen4 
• Publikationen5 
• #StarkeZukunft 

 
5) JSA.News 

 
6) Services 

• Kontakt & Anfahrt 
• Veranstaltungen 
• Stellenangebote 
• Ausschreibungen (von Dienstleistungen) 

 
 
Aufbau jugendsozialarbeit.news (JSA.News): 

• Startseite (siehe Skizze) 
• Header:  

Logo BAG KJS | [Schriftzug: jugendsozialarbeit.news] | Themen | Newsletter | Über uns | 
Suche 

• Themen:  Arbeit/Bildung | Demokratie | Digitalisierung | Europa | Jugendarmut | 
Jugendberufshilfe/Übergänge | Jugendwohnen | Lebenslagen | Migration | 
Schulsozialarbeit | Teilhabe/Inklusion |  

• Footer:  
Logo BAG KJS | Anschrift & Kontakt | Anmeldung Newsletter | Social Media | Impressum 
| Datenschutz/AGB | Logo BMBFSFJ 

 
4 einschl. Archiv 
5 beinhaltet: Politikbriefe, Broschüren & Factsheets, Fachbeiträge, Archiv 


